

一条微博牵出安徽合肥两个家庭的爱与宽容

# 搭“顺风车” 认“死理儿”

# 老人意外身亡 家人四拒赔偿



农妇刘士圣(右)和李家珍的儿媳李孝香在一起。

□新华社记者 卢尧 马殊瑞

最近一件事在网络上引发关注:在合肥,一个农妇热心搭载一位老太坐“顺风车”却不幸发生车祸,导致老人罹难,愧疚的农妇和家人数次为老太的子女送去医药费、赔偿费,竟一次次被拒绝,老太的子女始终坚持一个“死理儿”:不能让好人做好事却没了好报。

在社会上“不敢敢扶摔倒老人”引发争论的背景下,不少网民在慨叹做好事终有好报之余也发出疑问:事情的始末究竟如何?是什么样的情感促使两家人作出“不寻常”的选择?



农妇刘士圣收到李家珍的儿媳李孝香送的鲜花。

本版图片由新华社记者 刘军喜 摄

## 1 一条微博牵出两个家庭的爱与宽容

“合肥市瑶海区众兴乡浏河村一农妇骑车去店埠镇赶集,路遇本村一老人,遂主动带她一程,不料途中老人从电动车上摔下,农妇赶紧将她送往医院,老人经抢救无效死亡。农妇愧疚,主动提出赔偿4000元,死者家属坚称她是出于好意帮助老人,于是拒收其赔偿。请多多转发此好人好事,以正民风。”

连日来,这条简短的微博一

石激起千层浪,不仅获得了近3万次转载,更赢得了6000余条评论,众多网民都在毫不吝惜地表达着对此事双方当事人的敬佩和赞扬。

与网络流行的“没有10万元,千万别扶老太太”戏谑之语不同,现实中的这起意外发生后,做好事者感觉愧疚,主动提出赔偿,而发生意外者的家属则坚决拒收,并且连续

拒绝了4次!

网民“佳佳警官”说:“钢筋丛林里已经少了人情味,乡村小径间却有丝丝真情!看了这个,我们这些都市人应该好好反省了。”

网民“天街小雨”在留言中首先留下了一个落泪的表情,随后才说:“中华民族的传统美德需要从古到今得到传承,同时更需要从你到我得以传递。”

## 2 老人意外身亡,家人四拒赔偿

日前,记者来到故事的发生地——合肥市新站综合开发试验区磨店社区沿河村,实地探访了当事人的双方。

8月13日,是沿河村村民赶集的日子。当天上午10时许,农妇刘士圣驾着电动三轮车去临近的肥东县店埠镇购买猪饲料。回家的路上,她忽然发现不远处祖孙俩在临近正午的大太阳下一步步挪得艰难,很快她便认出是76岁的李家珍和孙女小敏,于是提速追上去,提出顺道捎她们一段,李家珍欣然应允。

“走着走着,到了一个弯道特别大的道口,正拐弯时忽然冒出一个小伙子骑着摩托车飞快从对面驶来,为了躲他,我猛打了一下方向,车头歪得太狠,车子噌就翻了,我们3个人都被甩了出去。”刘士圣回忆起当时车祸时的情景仍心有余悸。

就是一瞬间的事情,刘士圣的腿被翻倒的车身牢牢地压住了,李家珍和小敏则被甩在路边,李老太头部被撞得血流不止。慌乱中,刘士圣忘记了自己腿上的伤,赶紧让围拢过来的路人给自己丈夫李道元报信,要他打120急救电话送李老太去医院。

经诊断,小敏的伤势较轻,只是受了点儿皮外伤;刘士圣的大腿受伤不轻;而李家珍最严重:颅脑出血,次日晚因伤势严重,加之心脏病复发、肺部感染等,撒手人寰。

搭载李家珍是出于好心,没想到好心却办了坏事。万分愧疚的刘士圣和丈夫一致认为“无论花多少钱都必须补偿”,但令他们万万想不到的是,他们先后4次送治疗费、赔偿费居然都没有送出去!

在李家珍被送往肥东县的医院就诊后,李道元就回家取了5000元用作治疗费用,然而这“一送”就被李家珍的儿媳李孝香当场回绝,而李家珍远在东北打工的儿子刘国桥接到妻子电话后第一句话就是:“你没人家钱吧?可不能问人家要钱!”

随后李家珍先后两次转院诊治,李道元和刘士圣夫妇又接二连三地找到老太家人,表示希望予以赔偿,“至少要负担医疗费用,但他们就是不肯收”。

8月16日,李家珍去世的第二天,李道元夫妇一早带着祭品和厚厚的一沓百元大钞来到对方家中吊唁,坚持要予以经济赔偿,被再

次谢绝。

“刘大姐本是出于好意才捎了我婆婆一段路,发生意外又不是她故意的,而且她自己受了伤,我们怎么能要他们的钱呢?”无论刘士圣和李道元如何坚持,李孝香和丈夫始终不肯收下“赔偿金”。

李家珍老人去世一个月后的9月16日,刘士圣面对记者眼圈一下就红了:“就在昨天,他们家还卖了稻子给孩子上学,我一见就急了,马上就要回去取钱,他们还是不要啊!”

“既然他们不要,你们为什么一定要坚持给钱呢?”记者问。

“如果不是我好心办坏事,老太太就不会走得这么早。现在他们失去了亲人,损失已经很大了,我还能在乎钱吗?”刘士圣回答。

“为什么要一再拒绝对方的主动赔偿呢?搁一般人闹到法院打官司可都不错了,至少把医药费收下啊?”记者又问李孝香。

“别人怎么做是别人,我们是自己。人家带我婆婆纯粹是好心,再说出了意外也不是人家的责任,要了钱就等于否认了这一点。我们不能让好人做了好事却得不到好报。”李孝香说。

## 3 公序良俗需要每个人呵护

一个主动做好事,发生不幸后主动担责;一个善良宽容,用最朴实的言行感动着人们。在这两户普通农家人的心里,只有“以德报德”这一最平凡却又最不平凡的人生观。

合肥新站综合开发试验区磨店社区党委书记、管委会主任汪炳章说:“目前,在社会经济发展过程中,确实存在道德滑坡的现象。这件事能引起广泛热议,背后反映了一些问题。每个人都希望这个社会越来越公平正义,越来越有道德良知,但这个道德良知需要我们每个人去实现。”

李家珍的邻居宁菊红说,李孝香一家做得对,让人佩服。他们看重的是人与人之间的感情,而不是金钱。

安徽省社会科学院研究员王开玉说,近几年,见义勇为的风险

似乎在不断上升,该不该做好事?如何做好事?正是这些问题的存在让这件事情理之中的“小事儿”成为整个社会关注的热点。在感动、敬佩之余,我们更需要用司法和道德的双手合力,不断唤起人们对社会救助及伦理道德的反思,让类似的事情越来越多,不再成为“新闻”。

王开玉表示,从司法层面讲,必须考虑免除善意救助者的责任。司法有引领公民向善、呵护公序良俗的义务,比如可以借鉴美国相关法律的要求,在紧急状态下,施救者因其无偿的救助行为而给被救助者造成民事损害时,其责任可以依据一定程序予以免除。而从道德层面看,重拾中华民族的尊老传统,弘扬乡邻里的淳朴礼让和通情达理的优良社会传统,全体公民都应该付诸行动。

### ■链接一 “南京彭宇案”

2006年11月20日早晨,一位老太在南京市水西门广场一公交站台等83路车。人来人往中,老太被撞倒摔成骨折,鉴定后构成8级伤残。老太指认撞人者是刚下车的小伙彭宇并把他告到法院索赔13万多元。彭宇表示无辜。

2007年9月4日,鼓楼区法院一审判决彭宇给付受害人损失的40%,共45876.6元。彭宇不服

判决上诉。

2008年3月,全国人大代表、江苏省高级人民法院院长公丕祥在两会新闻中心接受记者采访时透露,“南京彭宇案”双方当事人二审期间达成了和解协议,并且申请撤回上诉,最后案件以和解撤诉结案。

之后,全国其他地区又发生如“天津许云鹤案”等类似案件。

### ■链接二 扶老人《指南》出台

卫生部9月6日公布的《老年人跌倒干预技术指南》提出:不要急于扶起,要分情况进行处理。

《指南》中明确列举了老人跌倒后,在有意识、无意识等多种情况下施救者应该如何做,比如及

时对老人包扎、止血、拨打急救电话甚至人工呼吸。

所谓“不要急于扶起”并非不进行帮助,而是要辨别清楚老人的情况,比如有腰椎损害情形时,如随便搬动,可能加重病情。